

慢性心力衰竭患者如何居家管控

慢性心力衰竭是一种心脏疾病,通常指心脏无法有效泵血以满足身体的需求。慢性心力衰竭是一种慢性疾病,与急性心力衰竭不同,后者是发作性的,而慢性心力衰竭是逐渐发展的。慢性心力衰竭患者需要采取一系列的居家护理和自我管理措施,以帮助管理病情、减轻症状和提高生活质量。以下是一些居家护理的措施:

1. 限盐饮食。减少钠的摄入对于控制液体潴留和水肿非常重要。要遵循医生或营养师的建议,避免高盐食物,尤其是加工食品、咸味零食和盐

腌肉类。
2. 控制液体摄入。患者需要限制液体摄入,包括水、饮料和高水分的水果。

3. 按时服药。按照医生的处方和建议服药,不要中断治疗。通常,患者需要服用利尿剂、ACE抑制剂、β受体拮抗剂等心脏药物。

4. 监测体重。定期测量体重,通常每天在同一时间称重,以检查水肿的变化。如果体重增加超过医生建议的范围,应及时就医。

5. 注意症状。学会监测自己的症状,包括呼吸急促、水

肿、疲劳、心悸等。如果症状加重或出现新症状,应立即就医。

6. 规律锻炼。适度的有氧锻炼,如散步,有助于增强心脏功能。锻炼前应咨询医生,制定适合的锻炼计划。

7. 遵医嘱。遵循医生的治疗计划和建议,包括药物管理、饮食、锻炼和定期随访。

8. 避免诱发因素。避免过度劳累、情绪紧张和感染,这些因素可能加重心脏负担。

9. 戒烟和限酒。戒烟和限制酒精摄入对心脏健康非常重要。

10. 监测血压。如果患者有高血压,应定期监测血压,并根

据医生的建议管理高血压。

11. 紧急行动计划。了解什么情况下需要寻求紧急医疗帮助,如呼吸急促或严重胸痛。

12. 支持和教育。寻求专业的支持和教育,了解如何更好地管理慢性心力衰竭。

慢性心力衰竭患者可以通过积极的居家护理和管控来改善生活质量,减轻症状,降低并发症风险,延长生存时间。患者和家属要密切合作,同时定期与医生联系,确保采取的措施是适当的。

曲阳恒州医院内三科 侯品娜

如何应对紧张型头痛

紧张型头痛很常见,几乎人人都会遇到。工作太忙、用电脑或低头写字时间过长,都可能引起颈项、后脑勺部位的疼痛。

疼痛特点:与偏头痛恰好相反

紧张型头痛的特点与偏头痛恰好相反。第一,紧张型头痛的疼痛部位是双侧对称的,很少有半边疼痛。容易发病的部位是两边太阳穴、颞部、额部和后脑勺(枕部)。第二,紧张型头痛的疼痛性质不像偏头痛那样剧烈,而是一种像被绳子、带子箍紧脑袋的感觉,疼痛通常不严重。第三,因疼痛程度较轻,紧张型头痛通常不需要特殊处理,多数病人甚至无需服用止痛片。第四,紧张型头痛没有伴随症状,偏头痛患者中常见的恶心、呕吐、怕光、怕吵、想睡觉等伴随症状,它一概没有。第五,紧张型头痛的疼痛发作时间不确定,短则半小时,长则持续7天,甚至更久。

紧张型头痛的表现非常典型,如果您的头痛性质符合上述5大特点,那您可能患了紧张型头痛。当然,医生在下诊断之前,通常会做一些辅助检查,以便排除可能存在的严重疾病,如肿瘤、脑血管畸形等。

治疗:吃止痛片即可

紧张型头痛治疗起来很容易,当头痛发作时,休息一下,外加一粒止痛片就能缓解疼痛。部分病人甚至可以不用药,洗个热水澡、做个按摩推拿,疼痛也可以缓解。若头痛已转为慢性(头痛持续半个月以上不缓解),则应考虑加用一些抗焦虑、抑郁的药物。

另外,部分患者在头痛的同时,会出现后枕部、太阳穴的肌肉压痛,这可能与局部肌肉疲劳、筋膜慢性炎症等因素有关,适当用一些放松肌肉的药,可显著改善症状。

上海交通大学医学院附属仁济医院神经内科主任 李焰生

单纯早搏不是心脏病

早搏有生理性的,还有病理性的。单纯的早搏不能与心脏病划等号。良性早搏也可以发生在心脏功能正常的人群。之所以称之为良性,就是因为它不会给病人带来猝死的风险,也不会损害心脏,因此不必过于担心。

通常,感觉心悸、心慌、心律不齐的人群,建议做一个24小时动态心电图,如果早搏的数量在100个以内,一般来说,不会有太大问题,多数是良性。如果数量超过100个,而且形态显示有多个点异常,很可能就是一个恶性早搏。

若各项检查均显示是良性早搏的话,可以不治疗或仅以改善症状的治疗为主,比如服用中成药改善症状。对于良性早搏,建议避免着急、生气和紧张,保持良好睡眠,避免饮用浓茶、咖啡等,从生活方式上尽量避免早搏的发生。

恶性早搏则会引发心肌扩大、变薄,最后导致心功能受损,这种情况较为危险,易发生心脏猝死,因此一定要积极治疗,如使用药物或射频治疗。

中山大学附属三院心内科 副主任医师 朱洁明



秋冬季节湿疹如何护理

湿疹是由多种内外因素引起的皮肤炎症,急性期以丘疱疹为主,有渗出倾向,慢性期以苔藓样变为主,容易反复发作,瘙痒剧烈。这种疾病主要是由过敏性体质和反复接触过敏原引起的,与遗传和环境等因素关系密切。此外,心理因素(如精神紧张、焦虑、抑郁等)也在湿疹的发病中发挥一定作用。虽然确切发病机制尚不清楚,但免疫异常、皮肤屏障功能障碍、皮肤菌群紊乱等因素是湿疹发病的重要环节。

秋冬季天气干燥,皮肤中的水分容易蒸发,再加上本身胳膊和腿上的皮脂腺分布比较少,所以更容易干燥,尤其是晚上睡前脱衣服时发现胳膊和小腿上有许多皮屑,此时可能就会感觉皮肤痒,忍不住去搔抓几下,结果越抓越痒,越痒越想抓,时间久了,湿疹

就容易反复发作。

湿疹护理最基础最重要的环节就是保湿润肤。正确的保湿润肤有两个关键点:皮肤清洁和皮肤湿润。

皮肤清洁不仅可以去除皮肤表面的污秽痂皮,还可以降低皮肤表面金黄色葡萄球菌定植数量。建议洗浴温度在32℃-37℃,洗浴时间5-10分钟。推荐使用低敏无刺激的洁肤用品,其pH值最好接近正常表皮pH值(约为6)。洗浴频率以每日或隔日1次为宜。千万不要使用特别烫的水洗。

皮肤湿润是湿疹的基础治疗,有助于恢复皮肤屏障功能。保湿润肤剂不仅能阻止水分丢失,还能修复受损的皮肤屏障,减弱外源性不良因素的刺激,从而减少湿疹的发作次数和严重程度。建议患者选用适合自己的保湿润肤剂,而且需要足



量多次使用,沐浴后应该立即使用。冬季根据皮肤干燥情况选用富含脂类的润肤剂。

湿疹患者还需要注意不要穿化纤制品的衣物,静电刺激会加重湿疹,应选择纯棉材质的衣物,减少肥皂、洗衣液等可能产生的刺激。避免各种机械、化学物质刺激,如搔抓、摩擦、酸性物质、漂白剂等刺激;避免饮酒和吃辛辣食物;避免过度干燥和高温等刺激,控制环境中的致敏物,如尘螨、动物皮屑、花粉等。

河北省中医药科学院皮肤科主治医师 王贺朋

牙齿松动 别轻易拔除

很多中老年人会出现牙齿松动的情况,许多人认为,牙齿松动了就不能恢复了,只能拔除后镶牙。从医学角度来说,保留自然牙有利于口腔系统的稳定和健康,对于松动的牙齿不要轻易拔除,牙齿松动应查明病因,积极治疗,有的可以重新发挥咀嚼功能。

牙周病引起的牙齿松动,若轻度松动,通过有效的牙

周病治疗,多可恢复正常;若中度松动,在治疗牙周病的同时,还应该把松动牙与相邻牙结扎固定在一起,以减轻松动牙的负荷,阻止牙齿松动加重;若重度松动,也就是说牙齿无论上下左右均明显松动,这时多采用拔除患牙的方法,避免加重相邻牙齿不必要的负担。

外伤引起的牙齿松动,若

轻度松动,可服用消炎药(螺旋霉素、林可霉素等),一旦炎症消退,牙齿即可自动恢复稳固状态;若松动严重或脱位、移位时,就应把牙齿复位,然后结扎固定于相邻的牙齿上,并服用消炎药,保持口腔卫生,短期内禁用此牙,过1至2个月此牙即可恢复正常。

天津市海河医院口腔科 主任 高兴明

图说
我们的
价值观

我友善以福人



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

人福我福

中宣部宣教局 人民日报 漫画周刊
中国网络电视台